

有龙则名^②

策划:刘立华

徒骇河畔的“耀眼龙珠”——黑龙窝

□晚报记者 张宝凯

凡是有水的地方,必定滋养灵性、助长生机。

沾化黑龙村,靠近徒骇河,水源充足物产丰殷。在当地老人口中,村子也经常习惯性叫成黑龙窝村,村名中有一个“龙”字,在历史传说中,这与驻守徒骇河的龙君有关,且有一段关于爱情的美丽传说。

从前,在徒骇河边的一个村庄里,有个名叫刘文清的书生,从小聪明,长得清秀。有媒婆梦见镇守徒骇河的龙君托她给其女儿保媒。刘文清的父亲觉得祖上没积那份德,就拒绝了。

一天傍晚,刘文清正在徒骇河边走着,路边过来一个小伙子,非得邀他回家坐客。刘文清遂跟随前行,来到一处华美楼阁。一会儿,一位老妇人领了一位美丽动人的小姐走了进来,对刘文清说:“这是我的第六个小女,叫晓霞,我觉得和你称得上是合适的一对。”文清一眼便喜欢上了,遂劝着父母成了亲。

自从和晓霞结亲后,刘家常常有不少小长虫(蛇),刘文清见了便用棍子打、铁锹铲。晓霞很不满意,文清便气愤地说:“我怎么能害怕龙王羔子!”一怒之下便把她赶走了。晚上刘文清得了急病,上吐下泻,母亲很害怕,赶忙跑到龙王庙里去请罪。过了几天,文清的病慢慢好了,晓霞也回来了,小夫妻和好如初。

或许是对小两口的考验,刘文清和晓霞在生活中又产生了一些零散矛盾,晓霞也曾负气离去,舍下刘文清独自一人,两人婚姻生活一度出现危机,但最终都被刘文清的真心化解,晓霞也不忍心看到刘文清生病受罪。后来,晓霞生了四个可爱的男孩,刘家后代逐渐增多,人们便称他家为黑龙窝,以后,黑龙窝村逐渐简化成黑龙村。

“叮铃铃,叮铃铃……”

一阵清脆的自行车铃声,把正沉浸在黑龙村老人讲述的村名传说中的记者思绪拉回到了现实,几名孩童在黑龙新村

清廉文化广场上骑行玩耍,诺大的广场平坦顺畅,“为民务实清廉”六个大字格外醒目,仿佛在诉说着黑龙村村民踏实奋进、谨慎廉洁的作风和精神。广场东西两侧的公园长廊和健身广场也都有廉洁主题的普法教育设施,让人们在游玩赏景的同时,又能学到法律常识、受到警示教育。

“我今年78岁,在黑龙新村当物业门卫三个年头了,亲身经历了黑龙村的发展变化,赶上了党的好政策,农村村民也享受到了大实惠。我这个岁数,经历了社会发展的各个阶段,从初级社、人民公社、改革开放,到现在的新时代建设,国家越来越好,老百姓的生活越来越幸福。”黑龙村村文传老人越说越开心,幸福之意溢于言表,言语间充满感激之情。

黑龙村,现有住户400余户、人口1100多人,2023年村集体收入74万余元,目前村里的主导产业有冬枣、建筑、装饰等。

现在的黑龙村,村集体资产积累较多,高标准打造了黑龙清廉文化广场,并率先成立孝善基金委员会,已募集基金20万元,用于村内贫困户救助和村内60岁以上老人重点节日慰问品发放。同时,村内公益事业实现群众零负担。目前,村里实施雨污分流2200米,清淤沟渠2公里,新修公路3公里,安装路灯168盏。针对冬枣特色产业,黑龙村新建冬枣大棚120亩,并在村委办公室西侧建设一处冬枣市场,解决群众卖枣难等问题……

在村“两委”带领下,全村村民齐心协力,黑龙村先后被授予“国家妇联基层组织建设示范村”、“山东省森林村居”、“市级文明村”、“区先进基层党组织”、“民主法治示范村”、“干事创业好支部”、“市级文明村”、“体育特色村庄”等荣誉称号。

说不尽的业绩、数不完的赞誉,让黑龙村如同一颗镶嵌在徒骇河畔的耀眼明珠,乘着发展雄风,在甲辰龙年必将迎来更大发展、焕发更亮光彩。

